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บทที่  4 

ผลการศึกษา 

 
 การวิจัยเร่ืองปัจจัยท่ีมีผลต่อการชําระหนี้เงินกู้ของสมาชิกสหกรณ์การเกษตรในจังหวัด
นครราชสีมา  โดยรายงานผลการศึกษาได้แบ่งออกเป็น  5  ส่วนมีลําดับเนื้อหาดังนี้ 
 4.1 ข้อมูลสภาพท่ัวไปของสมาชิกสหกรณ์การเกษตร 
 4.2 ปัจจัยทางเศรษฐกิจ 
 4.3 ปัจจัยท่ีมีผลต่อการชําระหนี้อ่ืนๆ 
 4.4 ปัจจัยท่ีมีผลต่อการชําระหนี้สหกรณ์ 
 4.5 ปัจจัยทางจิตวิทยา  ทัศนคติของสมาชิกท่ีมีต่อการชําระหนี้สหกรณ์ 
 4.6 ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติม 
 
4.1  ข้อมูลสภาพทั่วไปของสมาชิกสหกรณ์การเกษตร 

การสํารวจเก่ียวกับข้อมูลสภาพท่ัวไปของเกษตรกรจากแบบสอบถามในคร้ังนี้  ได้แก่  เพศ  
อายุ  การศึกษา  สถานภาพ  จํานวนสมาชิกท่ีอยู่ประจําในครัวเรือน  จํานวนสมาชิกท่ีช่วยงาน
เกษตรกรรมในครัวเรือน  ระยะเวลาท่ีเกษตรกรเป็นสมาชิกสหกรณ์การเกษตร  สาเหตุท่ีเข้าเป็น
สมาชิก  การเข้าร่วมประชุม  การแสดงความคิดเห็นในท่ีประชุม  การมีส่วนร่วมกับสหกรณ์
การเกษตร 

ผลการสํารวจกลุ่มตัวอย่างเกษตรกรผู้ตอบแบบสอบถาม  พบว่า  ส่วนใหญ่ร้อยละ  53.80 
เป็นเพศชาย  และร้อยละ  46.20  เป็นเพศหญิง 

เกษตรกรส่วนใหญ่ร้อยละ  39.21  มีอายุอยู่ในช่วง  41-50  ปี  รองลงมา  มีอายุ  51-60  ปี
คิดเป็นร้อยละ  31.00  และร้อยละ  15.81  มีอายุมากกว่า  60  ปี  ตามลําดับ  ในขณะท่ีร้อยละ 
1.52  มีอายุต่ํากว่า  30 ปี   

ด้านระดับการศึกษาของเกษตรกร  ส่วนใหญ่ ร้อยละ  86.93 จบการศึกษาระดับ
ประถมศึกษา รองลงมาจบการศึกษาระดับมัธยมศึกษา  คิดเป็นร้อยละ  10.33  และร้อยละ  2.74 
ไม่เคยเข้าโรงเรียนตามลําดับ 

ด้านสถานภาพของเกษตรกรส่วนใหญ่ร้อยละ  90.88  แต่งงานแล้ว  รองลงมาคือ  หย่า/ 
ม่าย  คิดเป็นร้อยละ  4.86  และร้อยละ  2.74 โสด  ตามลําดับ  ในขณะท่ีร้อยละ  1.52  แต่งงาน
และแยกกันอยู่        

ด้านจํานวนสมาชิกท่ีอยู่ประจําในครัวเรือน  ส่วนใหญ่ร้อยละ  49.24  มีสมาชิกอยู่ใน
ครัวเรือน  5  คนขึ้นไป  รองลงมา  มีสมาชิกท่ีอยู่ประจําในครัวเรือนจํานวน  3-4  คน  คิดเป็นร้อย
ละ  44.38  และร้อยละ  6.38  มีสมาชิกท่ีอยู่ประจําในครัวเรือนจํานวนไม่เกิน  2  คน  ตามลําดับ 

ด้านจํานวนสมาชิกท่ีช่วยงานเกษตรกรรมในครัวเรือน  ส่วนใหญ่ร้อยละ  63.83  มีสมาชิกท่ี
ช่วยงานเกษตรกรรมในครัวเรือนไม่เกิน  2  คน  รองลงมา  มีสมาชิกท่ีช่วยงานเกษตรกรรมจํานวน  
3-4  คน  คิดเป็นร้อยละ  30.70  และร้อยละ  5.47  มีสมาชิกท่ีช่วยงานเกษตรกรรมจํานวน  5  คน
ขึ้นไปตามลําดับ  
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ด้านระยะเวลาท่ีเกษตรกรเป็นสมาชิกสหกรณ์การเกษตรส่วนใหญ่ร้อยละ  26.44  เป็นสมาชิก
มาแล้ว  6- 10  ปี  รองลงมาเป็นสมาชิก  11-15  ปี  คิดเป็นร้อยละ  24.01  และร้อยละ  21.28  เป็น
สมาชิกสหกรณ์การเกษตร  16-20  ปี  ตามลําดับ  ในขณะท่ีร้อยละ  13.37  เป็นสมาชิกมากกว่า  20 ปี  

สาเหตุท่ีเข้าเป็นสมาชิกส่วนใหญ่ร้อยละ  34.95  ต้องการกู้เงินในอัตราดอกเบ้ียต่ํา  รองลงมา
เป็นสมาชิกเพราะเพ่ือนบ้านหรือญาติพ่ีน้องชักชวน  คิดเป็นร้อยละ  22.19  และร้อยละ  15.20  เป็น
สมาชิกเพราะเช่ือม่ันในหลักการสหกรณ์  ตามลําดับ  ในขณะท่ีร้อยละ  1.52  เป็นสมาชิกเพราะต้องการ
ยกฐานะทางสังคม 

การเข้าร่วมประชุมส่วนใหญ่ร้อยละ  75.68  เข้าร่วมประชุมสมํ่าเสมอ  รองลงมาเข้าร่วม
ประชุมบ้าง  คิดเป็นร้อยละ  23.71  และไม่เข้าประชุม  ร้อยละ  0.61  ตามลําดับ 

ด้านการแสดงความคิดเห็นในท่ีประชุมส่วนใหญ่ไม่เคยแสดงความคิดเห็นในท่ีประชุม  คิดเป็น
ร้อยละ  43.47  รองลงมาคือแสดงความคิดเห็นในท่ีประชุมบ้าง  ร้อยละ  38.91  และแสดงความคิดเห็น
ในท่ีประชุมสมํ่าเสมอ  ร้อยละ  17.63  ตามลําดับ 

ด้านการมีส่วนร่วมกับสหกรณ์การเกษตร  ส่วนใหญ่ร้อยละ  32.79  เกษตรกรซ้ือสินค้า/ปัจจัย
การผลิตจากสหกรณ์บ้าง  รองลงมาคือ  เกษตรกรซ้ือสินค้า/ปัจจัยการผลิตจากสหกรณ์เป็นประจํา  คิด
เป็นร้อยละ  26.05  และร้อยละ  19.13  ฝากเงินกับสหกรณ์บ้าง  ตามลําดับ  ในขณะท่ีร้อยละ  1.09 
เกษตรกรไม่ซ้ือสินค้า/ปัจจัยการผลิตจากสหกรณ์  ดังแสดงรายละเอียดในตารางท่ี  1   
 
 
 
 
 
 
 
 
ตารางท่ี  1  แสดงข้อมูลสภาพท่ัวไปของเกษตรกร 
 

ข้อมูลท่ัวไป 
จํานวน 

(n = 329) 
ร้อยละ 

(100.00) 

1. เพศ   

 1.1 ชาย 177 53.80 

 1.2 หญิง 152 46.20 

2. อายุ   

 2.1 ต่ํากว่า 30 ปี 5 1.52 
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 2.2 30-40 ปี 41 12.46 

 2.3 41-50 ปี 129 39.21 

 2.4 51-60 ปี 102 31.00 

 2.5 มากกว่า 60 ปี 52 15.81 

3. การศึกษา   

 3.1 ไม่เคยเข้าโรงเรียน 9 2.74 

 3.2 ประถมศึกษา 286 86.93 

 3.3 มัธยมศึกษา 34 10.33 

4. สถานภาพ   

 4.1 โสด 9 2.74 

 4.2 แต่งงาน 299 90.88 

 4.3 แต่งงานและแยกกันอยู่ 5 1.52 

 4.4 หย่า/ม่าย 16 4.86 

5. จํานวนสมาชิกท่ีอยู่ประจําในครัวเรือน   

 5.1 ไม่เกิน 2 คน 21 6.38 

 5.2 3-4 คน 146 44.38 

 5.3 5 คนขึ้นไป 162 49.24 
ตารางท่ี  1  (ต่อ) 
 

ข้อมูลท่ัวไป 
จํานวน 

(n = 329) 
ร้อยละ 

(100.00) 
6. จํานวนสมาชิกท่ีช่วยงานเกษตรกรรมในครัวเรือน   
 6.1 ไม่เกิน  2  คน 210 63.83 
 6.2 3-4  คน 101 30.70 
 6.3 5  คนขึ้นไป 18 5.47 
7. ระยะเวลาท่ีเกษตรกรเป็นสมาชิกสหกรณ์การเกษตร   
 7.1 ไม่เกิน  5  ปี 49 14.89 
 7.2 6-10  ปี 87 26.44 
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 7.3 11-15  ปี 79 24.01 
 7.4 16-20  ปี 70 21.28 
 7.5 มากกว่า  20  ปี 44 13.37 
8. สาเหตุท่ีเข้าเป็นสมาชิก   
 8.1 เจ้าหน้าท่ีของรัฐชักชวน 37 11.25 
 8.2 เพ่ือนบ้านหรือญาติพ่ีน้องชักชวน 73 22.19 
 8.3 เช่ือม่ันในหลักการสหกรณ์ 50 15.20 
 8.4 ต้องการยกฐานะทางสังคม 5 1.52 
 8.5 ต้องการยกฐานะทางเศรษฐกิจ 49 14.89 
 8.6 กู้เงินได้ในอัตราดอกเบ้ียต่ํา 115 34.95 
9. การเข้าร่วมประชุม   
 9.1 เข้าร่วมประชุมสมํ่าเสมอ 249 75.68 
 9.2 เข้าร่วมประชุมบ้าง 78 23.71 
 9.3 ไม่เข้าประชุม 2 0.61 
10. แสดงความคิดเห็นในท่ีประชุม   
 10.1 แสดงความคิดเห็นในท่ีประชุมสมํ่าเสมอ 58 17.63 
 10.2 แสดงความคิดเห็นในท่ีประชุมบ้าง 128 38.91 
 10.3 ไม่เคยแสดงความคิดเห็นในท่ีประชุม 143 43.47 
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ตารางท่ี  1  (ต่อ) 
 

ข้อมูลท่ัวไป 
จํานวน 
(n = 
329) 

ร้อยละ 
(100.00) 

11. การมีส่วนร่วมกับสหกรณ์การเกษตร*   
 11.1 ซ้ือสินค้า/ปัจจัยการผลิตจากสหกรณ์เป็นประจํา 143 26.05 
 11.2 ซ้ือสินค้า/ปัจจัยการผลิตจากสหกรณ์บ้าง 180 32.79 
 11.3 ฝากเงินกับสหกรณ์บ้าง 105 19.13 
 11.4 ไม่ฝากเงินกับสหกรณ์ 51 9.29 
 11.5 ฝากเงินกับสหกรณ์เป็นประจํา 47 8.56 
 11.6 ฝากเงินกับอ่ืนๆ 9 1.64 
 11.7 ไม่ซ้ือสินค้า/ปัจจัยการผลิตจากสหกรณ์ 6 1.09 
 11.8 อ่ืน ๆ 8 1.46 
หมายเหตุ : * หมายถึง ผู้ตอบสามารถตอบได้มากกว่า 1 ข้อ 

 
ค่าเฉล่ียของข้อมูลสภาพทั่วไปของเกษตรกร 
ผลการสํารวจ  พบว่า  เกษตรกรส่วนใหญ่มีอายุเฉล่ีย  50.60  ปี  มีสมาชิกท่ีอยู่ประจําใน

ครัวเรือนเฉล่ีย  4.56  คน  จํานวนสมาชิกท่ีช่วยงานเกษตรกรรมในครัวเรือนเฉล่ีย  2.52  คน  และ
ระยะเวลาท่ีเกษตรกรเป็นสมาชิกสหกรณ์การเกษตรเฉล่ีย 13.76 ปี ดังแสดงรายละเอียดในตารางท่ี 2 

 
ตารางท่ี  2  แสดงค่าเฉล่ียของข้อมูลสภาพท่ัวไปของเกษตรกร 
 

ข้อมูลสภาพท่ัวไปของเกษตรกร ค่าต่ําสุด ค่าสูงสุด ค่าเฉล่ีย 
อายุ  (ปี) 20 83 50.60 
จํานวนสมาชิกท่ีอยู่ประจําในครัวเรือน  (คน) 1 10 4.56 
จํานวนสมาชิกท่ีช่วยงานเกษตรกรรมในครัวเรือน  (คน) 1 9 2.52 
ระยะเวลาท่ีเกษตรกรเป็นสมาชิกสหกรณ์การเกษตร  (ปี) 1 40 13.76 

 
 
4.2  ปัจจัยทางเศรษฐกิจ 
  การสํารวจปัจจัยทางเศรษฐกิจได้แก่  อาชีพทางการเกษตร  ขนาดการถือครองท่ีดินเขตท่ีดิน
ทําการเกษตร  พ้ืนท่ีเกษตรกรรม  แหล่งขายผลผลิตทางการเกษตร  เหตุผลในการขายผลผลิตทาง



4-6 
 

การเกษตรให้กับแหล่งต่าง  ๆ  โครงสร้างรายได้  โครงสร้างรายจ่ายในการเกษตร  และโครงสร้าง
รายจ่ายรวมของครัวเรือนเกษตรกร 

ผลการสํารวจ  พบว่า  อาชีพทางการเกษตรของเกษตรกรส่วนใหญ่ร้อยละ 39.68  มีอาชีพทํา
นา  รองลงมาคือ  ปลูกพืชอ่ืนๆ  เช่น  ข้าวโพด  พริก  คิดเป็นร้อยละ  23.48  และร้อยละ  15.65  มี
อาชีพเล้ียงสัตว์  ส่วนร้อยละ  6.88  มีอาชีพทําไร่อ้อย  ดังแสดงรายละเอียดในตารางท่ี  3 

 
ตารางท่ี  3  แสดงอาชีพทางการเกษตร 
 

อาชีพทางการเกษตร* จํานวน ร้อยละ 
ทํานา 294 39.68 
ปลูกพืชอ่ืน ๆ เช่น ข้าวโพด พริก 174 23.48 
เล้ียงสัตว์ 116 15.65 
ทําไร่มันสําปะหลัง 106 14.30 
ทําไร่อ้อย 51 6.88 

รวม 741 100.00 
หมายเหตุ : * หมายถึง  ผู้ตอบสามารถตอบได้มากกว่า  1  ข้อ 
 

4.2.1 ขนาดการถือครองที่ดิน 
 ผลการสํารวจขนาดการถือครองท่ีดินของเกษตรกร  พบว่า  เกษตรกรส่วนใหญ่  

ร้อยละ  24.92  มีท่ีดินจํานวน  11-20  ไร่  รองลงมาคือ  เกษตรกรมีจํานวนท่ีดินไม่เกิน  10  ไร่ 
คิดเป็นร้อยละ  19.45  และร้อยละ  19.15  มีท่ีดินจํานวน  21-30  ไร่  ตามลําดับ  ในขณะท่ี  ร้อย
ละ  7.60  เกษตรกรมีท่ีดิน  41-50  ไร่   

 เม่ือพิจารณาจําแนกตามปะเภทของการถือครองท่ีดิน  พบว่า  โดยเกษตรกรส่วน
ใหญ่มีท่ีดินเป็นของตนเอง  คิดเป็นร้อยละ  46.81  มีค่าเฉล่ีย  35.85  ไร่ รองลงมาคือ  เช่าท่ีดิน  คิด
เป็นร้อยละ  34.95  มีค่าเฉล่ีย  26.53  ไร่  และร้อยละ  18.24  เป็นท่ีดินของพ่อแม่  มีค่าเฉล่ีย 
26.48  ไร่  ตามลําดับ  ดังแสดงรายละเอียดในตารางท่ี  4   
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ตารางท่ี  4  แสดงขนาดการถือครองท่ีดิน 
 

ขนาดท่ีดิน 
ถือครอง 

ประเภทการถือครองท่ีดิน 
รวม 

ของตนเอง ของพ่อแม่ เช่า 
จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

ไม่เกิน10 ไร่ 20 6.08 20 6.08 24 7.29 64 19.45 
11-20 ไร่ 38 11.55 14 4.26 30 9.12 82 24.92 
21-30 ไร่ 24 7.29 12 3.65 27 8.21 63 19.15 
31-40 ไร่ 25 7.60 4 1.22 19 5.78 48 14.59 
41-50 ไร่ 15 4.56 4 1.22 6 1.82 25 7.60 
มากกว่า 60 
ไร่ 32 9.73 6 1.82 9 2.74 47 14.29 

รวม 154 46.81 60 18.24 115 34.95 329 100.00 
ค่าเฉล่ีย (ไร่) 35.85  26.48  26.53  30.88  
ค่าต่ําสุด (ไร่) 1  1  1  1  
ค่าสูงสุด (ไร่) 160  170  90  170  

 
4.2.2  เขตที่ดินทําการเกษตร 
 จากการสํารวจเขตท่ีดินทําการเกษตร  พบว่า  ส่วนใหญ่ร้อยละ  85.11  อยู่นอก

เขตชลประทาน  รองลงมาอยู่ในเขตชลประทานน้ําเพียงพอ  คิดเป็นร้อยละ  8.81  และอยู่ในเขต
ชลประทานน้ําไม่เพียงพอ  ร้อยละ  6.08  ตามลําดับ  ดังแสดงรายละเอียดในตารางท่ี  5 
 
ตารางท่ี  5  แสดงเขตท่ีดินทําการเกษตร 
 

เขตท่ีดินทําการเกษตร จํานวน  ร้อยละ 
นอกเขตชลประทาน 280 85.11 
ในเขตชลประทานน้ําเพียงพอ 29 8.81 
ในเขตชลประทานน้ําไม่เพียงพอ 20 6.08 

รวม 329 100.00 
4.2.3 พ้ืนที่เกษตรกรรม 

จากการสํารวจพ้ืนท่ีเกษตรกรรมและกิจกรรมทางการเกษตร  พบว่า  กิจกรรมทางการเกษตร
ส่วนใหญ่  คือ  การทํานา  มีค่าเฉล่ียเท่ากับ  20.15  ไร่  รองลงมาคือปลูกพืชอ่ืน  ๆ  เช่น  พริก 
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ข้าวโพด  มีค่าเฉล่ียเท่ากับ  16.25  ไร่  และปลูกมันสําปะหลัง  มีค่าเฉล่ียเท่ากับ  23.90  ไร่ 
ตามลําดับ  ในขณะท่ี  การปลูกอ้อย  มีค่าเฉล่ีย  22.50  ไร่  เม่ือพิจารณาตามขนาดพ้ืนท่ีเกษตรกรรม
ท่ีใช้ทํากิจกรรมทางการเกษตร  พบว่า 

ด้านการทํานา  ส่วนใหญ่ มีขนาดท่ีดิน  11-20  ไร่  คิดเป็นร้อยละ  35.37  รองลงมาคือ  มี
ขนาดท่ีดินไม่เกิน  10  ไร่  คิดเป็นร้อยละ  30.27  และร้อยละ  19.39  มีขนาดท่ีดิน  21-30  ไร่ 
ตามลําดับ  ในขณะท่ี  ร้อยละ  2.38  มีขนาดท่ีดินมากกว่า  60  ไร่ 

ด้านการเล้ียงสัตว์  ส่วนใหญ่  มีขนาดท่ีดิน  ไม่เกิน  10  ไร่  คิดเป็นร้อยละ  62.32  
รองลงมาคือ  มีขนาดท่ีดิน  11- 20  ไร่  คิดเป็นร้อยละ  23.19  และร้อยละ  7.25  มีขนาดท่ีดิน 
21-30  ไร่  ตามลําดับ  ในขณะท่ี  ร้อยละ  1.45  มีขนาดท่ีดินมากกว่า  60  ไร่ 

ด้านการปลูกมันสําปะหลัง  ส่วนใหญ่  มีขนาดท่ีดิน  11 - 20  ไร่  คิดเป็นร้อยละ  32.67 
รองลงมาคือ  มีขนาดท่ีดินไม่เกิน  10  ไร่  คิดเป็นร้อยละ  28.71  และร้อยละ  17.82  มีขนาดท่ีดิน 
21 – 30  ไร่  ตามลําดับ  ในขณะท่ี  ร้อยละ  1.98  มีขนาดท่ีดิน  41-50  ไร่ 

ด้านการปลูกอ้อย  ส่วนใหญ่  มีขนาดท่ีดิน  ไม่เกิน  10  ไร่  คิดเป็นร้อยละ  45.45  
รองลงมาคือมีขนาดท่ีดิน  21 -30  ไร่ คิดเป็นร้อยละ  27.27  และร้อยละ  11.36  มีขนาดท่ีดิน 31 - 
40 ไร่  ตามลําดับ  ในขณะท่ี  ร้อยละ  6.82  มีขนาดท่ีดิน  21-30  ปี 

ด้านการปลูกพืชอ่ืนๆ  ส่วนใหญ่มีขนาดท่ีดินไม่เกิน  10 ไร่ รองลงมาคือ มีขนาดท่ีดิน  11 – 
20  ไร่  คิดเป็นร้อยละ  29.03  และร้อยละ  9.68  มีขนาดท่ีดิน  21 -30  ไร่  ตามลําดับ  ในขณะท่ี 
ร้อยละ  1.29  มีขนาดท่ีดิน  41 -50  ไร่  ดังแสดงรายละเอียดในตารางท่ี  6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ตารางท่ี  6  แสดงขนาดพ้ืนท่ีเกษตรกรรมและกิจกรรมทางการเกษตร 

 

ขนาดพื้นที่
เกษตรกรรม 

กิจกรรมทางการเกษตร 

ทํานา เลี้ยงสัตว์ ปลูกมันสําปะหลัง ปลูกอ้อย 
ปลูกพืชอื่นๆ เช่น พริก 

ข้าวโพด 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

ไม่เกิน10 ไร่ 89 30.27 43 62.32 29 28.71 20 45.45 77 49.68 

11-20 ไร่ 104 35.37 16 23.19 33 32.67 12 27.27 45 29.03 
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21-30 ไร่ 57 19.39 5 7.25 18 17.82 3 6.82 15 9.68 

31-40 ไร่ 26 8.84 2 2.90 10 9.90 5 11.36 10 6.45 

41-50 ไร่ 11 3.74 2 2.90 2 1.98 - - 2 1.29 
มากกว่า 
60ไร่ 7 2.38 1 1.45 9 8.91 4 9.09 6 3.87 

รวม 294 100.00 69 100.00 101 100.00 44 100.00 155 100.00 

ค่าเฉลี่ย (ไร่) 20.15  12.01  23.90  22.50  16.25  

ค่าต่ําสุด(ไร่) 1  1  1  4  1  

ค่าสูงสุด (ไร่) 100  70  80  100  100  

 
4.2.4 แหล่งขายผลผลิตทางการเกษตร 
 จากการสํารวจแหล่งขายผลผลิตทางการเกษตร  พบว่า  ส่วนใหญ่ร้อยละ  42.36      

ขายผลผลิตให้พ่อค้าคนกลางนอกหมู่บ้าน  รองลงมาคือขายให้สหกรณ์การเกษตร  คิดเป็นร้อยละ 
35.71  และร้อยละ  16.26  ขายให้พ่อค้าคนกลางในหมู่บ้าน  ตามลําดับ  ในขณะท่ีร้อยละ  5.67 
ขายให้แหล่งอ่ืนๆ  ดังแสดงรายละเอียดในตารางท่ี  7 
 
 
 
 
 
 
 
 
ตารางท่ี  7  แสดงแหล่งขายผลผลิตทางการเกษตร 
 

แหล่งขายผลผลิตทางการเกษตร จํานวน  ร้อยละ 
พ่อค้าคนกลางนอกหมู่บ้าน 172 42.36 
สหกรณ์การเกษตร 145 35.71 
พ่อค้าคนกลางในหมู่บ้าน 66 16.26 
อ่ืน ๆ 23 5.67 

รวม 406 100.00 
4.2.5  เหตุผลในการขายผลผลิตทางการเกษตรให้กับแหล่งต่าง ๆ 
 จากการสํารวจเหตุผลในการขายผลผลิตทางการเกษตรให้กับแหล่งต่างๆ  พบว่า 

ส่วนใหญ่ร้อยละ  47.39  ขายเพราะได้รับความสะดวก  รองลงมาคือ  ขายเพราะได้ราคาดี  คิดเป็น
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ร้อยละ  39.00  และร้อยละ  6.80  เป็นไปตามข้อผูกมัดและอ่ืนๆ  ตามลําดับ  ดังแสดงรายละเอียด
ในตารางท่ี  8 
 
ตารางท่ี  8  แสดงเหตุผลในการขาย 
 

เหตุผลในการขาย จํานวน  ร้อยละ 
ได้รับความสะดวก 209 47.39 
ได้ราคาดี 172 39.00 
เป็นไปตามข้อผูกมัด 30 6.80 
อ่ืน ๆ 30 6.80 

รวม 441 100.00 
 

4.2.6 โครงสร้างรายได้ 
  จากการสํารวจโครงสร้างรายได้  พบว่า  ส่วนใหญ่มีรายได้จากการทําไร่อ้อย  มี
ค่าเฉล่ียเท่ากับ  98,351.35  รองลงมาคือ  มีรายได้จากการทําไร่มันสําปะหลัง  มีค่าเฉล่ียเท่ากับ  
73,880  บาท  และมีรายได้จากการปลูกพืชอ่ืนๆ  เช่น พริก  ข้าวโพด  มีค่าเฉล่ียเท่ากับ  55,388.54 
บาท  ตามลําดับ  ในขณะท่ีรายได้จากอ่ืนๆ  เช่น  งานรับจ้างท่ัวไปๆ  กลุ่มออมทรัพย์  ญาติพ่ีน้อง 
หรือลูกหลานส่งมาให้  ฯลฯ  มีค่าเฉล่ียต่ําสุด  เท่ากับ  28,967.50  บาท 
   
เม่ือจําแนกรายได้ของครัวเรือนตามอาชีพ  พบว่า  

อาชีพทําไร่อ้อย  ส่วนใหญ่ร้อยละ  35.14  มีรายได้ไม่เกิน  30,000  บาท  
รองลงมา  มีรายได้อยู่ระหว่าง  30,001-50,000  บาท  และ  50,001-100,000  บาท  คิดเป็นร้อย
ละ  18.92  และ  ร้อยละ  16.22  มีรายได้มากกว่า  150,000  บาท  ตามลําดับ 
  อาชีพทําไร่มันสําปะหลัง  พบว่า  ส่วนใหญ่ร้อยละ  34  มีรายได้ไม่เกิน  30,000 
บาท รองลงมามีรายได้อยู่ระหว่าง  30,001-50,000  บาท  คิดเป็นร้อยละ  28  และร้อยละ  23  มี
รายได้อยู่ระหว่าง  50,001-100,000  บาท  ตามลําดับ 
  อาชีพปลูกพืชอ่ืน ๆ (พริก ,ข้าวโพด)  พบว่า ส่วนใหญ่ร้อยละ 47.77  มีรายได้  ไม่
เกิน  30,000 บาท  รองลงมามีรายได้  30,001-50,000  บาท  คิดเป็นร้อยละ  19.75  และร้อยละ 
19.11  มีรายได้  50,001-100,000  บาท  ตามลําดับ 
  อาชีพทํานา  พบว่า  ส่วนใหญ่ร้อยละ  62.30  มีรายได้ไม่เกิน  30,000  บาท 
รองลงมา  มีรายได้  30,001-50,000  บาท  คิดเป็นร้อยละ  20.90  และร้อยละ  12.70  มีรายได้ 
50,001-100,000  บาท  ตามลําดับ 
  อาชีพเล้ียงสัตว์  พบว่า  ส่วนใหญ่ร้อยละ  66.18  มีรายได้ไม่เกิน  30,000 บาท/ปี  
รองลงมามีรายได้  30,001-50,000  บาท/ปี  คิดเป็นร้อยละ  20.90  และร้อยละ  12.70  มีรายได้  
50,001-100,000  บาท  ตามลําดับ 
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 อาชีพอ่ืน  ๆ  ได้แก่  งานรับจ้างท่ัวไป  กลุ่มออมทรัพย์  ญาติพ่ีน้องหรือลูกหลานส่ง
เงินมาให้  ฯลฯ  พบว่า  ส่วนใหญ่  ร้อยละ  71.43  มีรายได้ไม่เกิน  30,000  บาท/ปี  รองลงมามี
รายได้  30,001-50,000  บาท/ปี  คิดเป็นร้อยละ  11.43  และร้อยละ  12.14  มีรายได้  50,001-
100,000  บาท/ปี  ตามลําดับ  ดังแสดงรายละเอียดในตารางท่ี  9 
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ตารางที่  9  แสดงโครงสร้างรายได้   
 

รายได้ของครัวเรือน 
ต่อปี (บาท) 

ทํานา เลี้ยงสัตว์ ไร่มันสําปะหลัง ไร่อ้อย ปลูกพืชอื่นๆ * อื่น ๆ ** 

จ
ําน

ว
น
 

ร้อ
ย
ล
ะ
 

จ
ําน

ว
น
 

ร้อ
ย
ล
ะ
 

จ
ําน

ว
น
 

ร้อ
ย
ล
ะ
 

จ
ําน

ว
น
 

ร้อ
ย
ล
ะ
 

จ
ําน

ว
น
 

ร้อ
ย
ล
ะ
 

จ
ําน

ว
น
 

ร้อ
ย
ล
ะ
 

ไม่เกิน 30,000 152 62.30 45 66.18 34 34.00 13 35.14 75 47.77 100 71.43 

30,001-50,000 51 20.90 12 17.65 28 28.00 7 18.92 31 19.75 16 11.43 

50,001-100,000 31 12.70 8 11.76 23 23.00 7 18.92 30 19.11 17 12.14 

100,001-150,000 6 2.46 2 2.94 9 9.00 4 10.81 9 5.73 5 3.57 

มากกว่า 150,000 4 1.64 1 1.47 6 6.00 6 16.22 12 7.64 2 1.43 

รวม 244 100.00 68 100.00 100 100.00 37 100.00 157 100.00 140 100.00 

ค่าเฉลี่ย(บาท) 35,560.14 35,386.03 73,880.00 98,351.35 55,388.54 28,967.50 
ค่าต่ําสุด(บาท) 500 3,000 5,000 6,000 1,000 200 
ค่าสูงสุด(บาท) 400,000 300,000 600,000 672,000 300,000 288,000 

 
* เช่น พริก ข้าวโพด ฯลฯ     ** เช่น งานรับจ้างทั่วไป กลุ่มออมทรัพย์ ญาติพี่น้อง/ลูกหลานส่งเงินมาให้ ฯลฯ 
 
 
 4-12 
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4.2.7 โครงสร้างรายจ่ายในการเกษตร 

  จากการสํารวจโครงสร้างรายจ่ายในการเกษตร  พบว่า  รายจ่ายในการเกษตรส่วนใหญ่
เป็นค่าแรงงาน  มีรายจ่ายเฉล่ีย  14,453.39 บาท/ปี  รองลงมาคือ  ค่าปุ๋ย  มีรายจ่ายเฉล่ีย  10,771.74 
บาท/ปี  และค่าเช่าท่ีดิน  มีรายจ่ายเฉล่ีย  10,649.27  บาท/ปี  ตามลําดับ  ในขณะท่ีรายจ่ายเฉล่ียต่ําสุด 
คือ  ค่าขนส่ง  มีรายจ่ายเฉล่ีย  5,369.58  บาท/ปี  เม่ือพิจารณาเป็นช่วงรายจ่ายในการเกษตรพบว่า 
  ค่าแรงงาน  พบว่า  ส่วนใหญ่ร้อยละ  85.43  มีรายจ่ายอยู่ในช่วงไม่เกิน  25,000  บาท/
ปี  รองลงมาคือ  ช่วงรายจ่าย  25,001-50,000  บาท/ปี  คิดเป็นร้อยละ  10.24  และร้อยละ  2.36  มี
ช่วงรายจ่าย  75,001-100,000  บาท/ปี  ตามลําดับ 
  ค่าพันธ์ุพืช  พบว่า  ส่วนใหญ่ร้อยละ  90.57  มีรายจ่ายอยู่ในช่วงไม่เกิน  25,000 บาท/
ปี  รองลงมาคือ  ช่วงรายจ่ายระหว่าง  25,001-50,000  บาท/ปี  คิดเป็นร้อยละ  5.66  และร้อยละ 
2.83  มีช่วงรายจ่ายระหว่าง  75,001-100,000  บาท/ปี  ตามลําดับ 
  ค่าปุ๋ย  พบว่า  ส่วนใหญ่ร้อยละ  92.72  มีรายจ่ายอยู่ในช่วงไม่เกิน 25,000 บาท/ปี 
รองลงมาคือช่วงรายจ่ายระหว่าง 25,001-50,000 บาท/ปี  คิดเป็นร้อยละ 5.96 และร้อยละ 0.66  มีช่วง
รายจ่ายระหว่าง  50,001-75,000 บาท/ปี และระหว่าง 75,001-100,000  บาท/ปี ตามลําดับ 
  ค่าน้ํามัน  พบว่า ส่วนใหญ่ร้อยละ 96.48 มีรายจ่ายอยู่ในช่วงไม่เกิน 25,000 บาท/ปี 
รองลงมาคือ  ช่วงรายจ่ายระหว่าง  25,001-50,000 บาท/ปี  คิดเป็นร้อยละ  3.02  และร้อยละ  0.50  มี
ช่วงรายจ่ายระหว่าง  75,001-100,000  บาท/ปี  ตามลําดับ 
  ค่าจ้างรถเก่ียว  พบว่า  ส่วนใหญ่ร้อยละ  98.04  มีรายจ่ายอยู่ในช่วงไม่เกิน  25,000 
บาท/ปี  รองลงมาคือ  ช่วงรายจ่ายระหว่าง  25,001-50,000  บาท/ปี  คิดเป็นร้อยละ  1.96  ตามลําดับ 
  ค่าขนส่ง  พบว่า ส่วนใหญ่ร้อยละ  97.90  มีรายจ่ายอยู่ในช่วงไม่เกิน  25,000  บาท/ปี 
รองลงมาคือ  ช่วงรายจ่ายระหว่าง  25,001-50,000  บาท/ปี,  ช่วงรายจ่าย  75,001-100,000  บาท/ปี 
และมากกว่า  100,000  บาท/ปี  คิดเป็นร้อยละ  0.70  ตามลําดับ 
  ค่าเช่าท่ีดิน  พบว่า  ส่วนใหญ่ ร้อยละ  93.20  มีรายจ่ายอยู่ในช่วงไม่เกิน  25,000 
บาท/ปี  รองลงมาคือ  ช่วงรายจ่ายระหว่าง  25,001-50,000  บาท/ปี  คิดเป็นร้อยละ  4.85 บาท/ปี 
และร้อยละ  1.94  มีช่วงรายจ่ายระหว่าง  75,001-100,000  บาท/ปี  ตามลําดับ 
  ค่าใช้จ่ายอ่ืนๆ  พบว่า  ส่วนใหญ่ร้อยละ  97.69  มีรายจ่ายอยู่ในช่วงไม่เกิน  25,000 
บาท/ปี  รองลงมาคือ  ช่วงรายจ่ายระหว่าง  50,001-75,000  บาท/ปี  และร้อยละ  0.58  มีช่วงรายจ่าย
ระหว่าง  25,001-50,000 บาท/ปี  และมากกว่า  100,000  บาท/ปี  ตามลําดับดังแสดงรายละเอียดใน
ตารางท่ี  10 
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ตารางที่  10  แสดงโครงสร้างรายจ่ายในการเกษตร 
 

โครงสร้าง 
รายจ่าย 

ในการเกษตร 

ช่วงรายจ่ายในการเกษตร (บาท) 

ค่าเฉลี่ย 
(บาท) 

ค่า 
ต่ําสุด 
(บาท) 

ค่า 
สูงสุด 
(บาท) 

ไม่เกิน 
25,000  

25,001-
50,000  

50,001-
75,000  

75,001-
100,000  

มากกว่า 
100,000  

รวม 
จ
ําน

ว
น
 

ร้อ
ย
ล
ะ
 

จ
ําน

ว
น
 

ร้อ
ย
ล
ะ
 

จ
ําน

ว
น
 

ร้อ
ย
ล
ะ
 

จ
ําน

ว
น
 

ร้อ
ย
ล
ะ
 

จ
ําน

ว
น
 

ร้อ
ย
ล
ะ
 

จ
ําน

ว
น
 

ร้อ
ย
ล
ะ
 

ค่าแรงงาน 217 85.43 26 10.24 3 1.18 6 2.36 2 0.79 254 100.00 14,453.39 210 150,000 
ค่าพันธุ์พืช 96 90.57 6 5.66 1 0.94 3 2.83 - - 106 100.00 10,359.34 300 90,000 
ค่าปุ๋ย 280 92.72 18 5.96 2 0.66 2 0.66 - - 302 100.00 10,771.74 300 83,300 
ค่าน้ํามัน 192 96.48 6 3.02 - - 1 0.50 - - 199 100.00 5,871.47 300 100,000 
ค่าจ้างรถเกี่ยว 100 98.04 2 1.96 - - - - - - 102 100.00 7,258.14 265 31,300 
ค่าขนส่ง 140 97.90 1 0.70 - - 1 0.70 1 0.70 143 100.00 5,369.58 50 280,000 
ค่าเช่าที่ดิน 96 93.20 5 4.85 - - 2 1.94 - - 103 100.00 10,649.27 800 60,000 
อื่น ๆ * 169 97.69 1 0.58 2 1.16 - - 1 0.58 173 100.00 5,847.95 50 140,000 
ค่าใช้จ่ายรวม/ป ี 165 50.93 84 25.93 34 10.49 19 5.86 22 6.79 324 100.00 40,747.81 1,500 670,900 
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4.2.8 โครงสร้างรายจ่ายรวมของครัวเรือนเกษตรกร 
 จากการสํารวจโครงสร้างรายจ่ายรวมของครัวเรือนเกษตรกร พบว่าส่วนใหญ่  ร้อยละ 

35.87  รายจ่ายรวมไม่ เ กิน  30,000  บาท  รองลงมาคือ  รายจ่ายรวมอยู่ ระหว่าง 50,001-        
100,000  บาท  คิดเป็นร้อยละ  27.36  และร้อยละ  23.10  มีรายจ่ายรวมอยู่ระหว่าง  30,001-50,000 
บาท  ตามลําดับ  โดยมีรายจ่ายรวมของเกษตรกรเฉลี่ย  63,900  บาท  ดังแสดงรายละเอียดตารางที่  11 
ตารางที่  11  แสดงโครงสร้างรายจ่ายรวมของครัวเรือนเกษตรกร 
 

รายจ่ายรวมของครัวเรือนเกษตรกร จํานวน ร้อยละ 
ไม่เกิน 30,000 บาท 118 35.87 
30,001-50,000 บาท 76 23.10 

50,001-100,000 บาท 90 27.36 
100,001-150,000 บาท 23 6.99 
มากกว่า 150,000 บาท 22 6.69 

รวม 329 100.00 
ค่าเฉลี่ย(บาท) 63,900  
ค่าต่ําสุด(บาท) 500  
ค่าสูงสุด(บาท) 1,323,980  

 
4.2.9 ค่าเฉลี่ยของโครงสร้างค่าใช้จ่ายในครัวเรือนเกษตรกร 
 จากการสํารวจค่าเฉล่ียของโครงสร้างค่าใช้จ่ายในครัวเรือนเกษตรกร  พบว่า  เป็นค่า

ซ่อมแซมบ้านมีค่าเฉลี่ยสูงสุดเท่ากับ  79,196.76  บาท  รองลงมาเป็นค่าใช้จ่ายในครัวเรือนมีค่าเฉล่ีย 
63,900.44  บาท  และเป็นค่าใช้จ่ายประจําวันมีค่าเฉลี่ย  25,935.26  บาท  ตามลําดับ  ในขณะที่ค่า
ซ่อมแซมเคร่ืองใช้ไฟฟ้ามีค่าเฉลี่ยต่ําสุด  เท่ากับ  1,731.58  บาท  ดังแสดงรายละเอียดตารางที่  12 
 
 
 
 
 
ตารางที่  12  แสดงค่าเฉล่ียของโครงสร้างค่าใช้จ่ายในครัวเรือนเกษตรกร   
 

ค่าเฉล่ียของโครงสร้างค่าใช้จ่ายในครัวเรือน (บาท) ค่าต่ําสุด ค่าสูงสุด ค่าเฉลี่ย 
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ค่าใช้จ่ายในครัวเรือน 500 1,323,980 63,900.44 
ค่าซ่อมแซมบ้าน 500 800,000 79,196.76 

ค่าซ่อมแซมพาหนะ 100 500,000 17,543.92 
ค่าซ่อมแซมเคร่ืองใช้ไฟฟ้า 200 12,000 1,731.58 
ค่าพิธีกรรมต่าง ๆ 100 36,900 5,602.08 

ค่าน้ํา ค่าไฟ 30 156,000 5,454.97 
ค่าการศึกษา 100 120,000 13,026.81 
ค่าการพนัน 20 168,000 4,539.45 

ค่าใช้จ่ายประจําวัน 50 360,000 25,935.26 

ค่าประกันชีวิต 100 21,600 1,956.69 
ค่าฌาปนกิจสงเคราะห์ 50 20,000 1,958.49 
ค่าแชร์ 60 5,000 1,976.67 
ค่าเคร่ืองนุ่งห่ม 30 36,000 2,473.59 
ค่ารักษาพยาบาล 30 60,000 2,167.20 

ค่าสุรา 50 108,000 5,804.64 
 

4.2.10 ภาระครอบครัว 
 จากการสํารวจภาระของครอบครัว  เช่น  การผ่อนบ้าน  ผ่อนรถ  ผ่อนเคร่ืองใช้ไฟฟ้า 

ฯลฯ  พบว่า  ส่วนใหญ่ร้อยละ  63.83  ไม่มีภาระและร้อยละ  36.17  มีภาระ  ดังแสดงรายละเอียดใน
ตารางที่  13 
 
 
 
 
 
ตารางที่  13  แสดงภาระของครอบครัว 
 

ภาระครอบครัว จํานวน ร้อยละ 
ไม่มี 210 63.83 

มี 119 36.17 
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รวม 329 100.00 
 

4.2.11 หน้ีสินก่อนการกู้ยืมสหกรณ์ 
 จากการสํารวจหนี้สินก่อนการกู้ยืมสหกรณ์  พบว่า  ส่วนใหญ่ร้อยละ  72.34 ไม่มีหนี้สิน

ก่อนการกู้ยืมสหกรณ์และร้อยละ  27.66  มีหนี้สินก่อนการกู้ยืมสหกรณ์  ดังแสดงรายละเอียดในตารางที่ 
14 

 
ตารางที่  14  แสดงหนี้สินก่อนการกู้ยืมสหกรณ์ 
 

หน้ีสินก่อนการกู้ยืมสหกรณ์ จํานวน ร้อยละ 
มี 91 27.66 

ไม่มี 238 72.34 
รวม 329 100.00 

 
4.2.12 แหล่งเงินกู้ก่อนการกู้ยืมจากสหกรณ์ 
 จากการสํารวจแหล่งเงินกู้ก่อนการกู้ยืมจากสหกรณ์  พบว่า  ส่วนใหญ่ร้อยละ  45.05 

กู้ยืมเงินจากกองทุนเงินล้าน  รองลงมาคือ  กู้ยืมเงินนอกระบบ  คิดเป็นร้อยละ  36.26  และร้อยละ 
14.29  กู้ยืมจากธนาคารพาณิชย์  ตามลําดับ ในขณะที่ร้อยละ  4.40  กู้ยืมเงินจากธนาคารเพ่ือการเกษตร
และสหกรณ์การเกษตร  (ธกส.)  ดังแสดงรายละเอียดในตารางที่  15 

 
 
 
 
ตารางที่  15  แสดงแหล่งเงินกู้ก่อนการกู้ยืมจากสหกรณ์ 
 

หน้ีสินก่อนการกู้ยืมสหกรณ์ จํานวน ร้อยละ 
กองทุนเงินล้าน 41 45.05 

นอกระบบ 33 36.26 
ธนาคารพาณิชย์ 13 14.29 

ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธกส.) 4 4.40 
รวม 91 100.00 
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4.2.13 จํานวนเงินกู้ก่อนการกู้ยืมจากสหกรณ์ 
 จากการสํารวจจํานวนเงินกู้ก่อนการกู้ยืมจากสหกรณ์  พบว่า  จํานวนเงินกู้ก่อนการกู้ยืมจาก

สหกรณ์ส่วนใหญ่ไม่เกิน  30,000  บาท  คิดเป็นร้อยละ  64.84  รองลงมาคือจํานวนเงินกู้ยืมมากกว่า  60,000 
บาท  คิดเป็นร้อยละ  20.88  และจํานวนเงินกู้ก่อนการกู้ยืมจากสหกรณ์  30,001-60,000  บาท  คิดเป็นร้อยละ 
14.29  ตามลําดับ  ดังแสดงรายละเอียดในตารางที่  16 

 
ตารางที่  16 แสดงจํานวนเงินกู้ก่อนการกู้ยืมจากสหกรณ์ 
 

จํานวนเงินกู้ก่อนการกู้ยืมจากสหกรณ์ จํานวน ร้อยละ 
ไม่เกิน  30,000  บาท 59 64.84 

30,001-60,000  บาท 13 14.29 

มากกว่า  60,000  บาท 19 20.88 
รวม 91 100.00 

ค่าเฉลี่ย  (บาท) 48,846.15  
ค่าต่ําสุด  (บาท) 3,000  
ค่าสูงสุด  (บาท) 500,000  

 
 
 
 

4.2.14 การใช้เงินกู้ตามวัตถุประสงค์ของการกู้ยืม 
 จากการสํารวจการใช้เงินกู้ตามวัตถุประสงค์ของการกู้ยืม  พบว่า  ส่วนใหญ่  ร้อยละ  

80.85  มีการใช้เงินกู้ตามวัตถุประสงค์ของการกู้ยืม  ชําระคืนตรงตามเวลาที่กําหนด  รองลงมาคือใช้เงินกู้
ตามวัตถุประสงค์ของการกู้ยืม  ชําระคืนไม่ตรงตามเวลาที่กําหนด  คิดเป็นร้อยละ  8.21  และร้อยละ 
6.69  ใช้เงินกู้ไม่ตรงตามวัตถุประสงค์ของการกู้ยืม  ชําระคืนตรงตามเวลาที่กําหนด  ตามลําดับ  ในขณะที่
ร้อยละ  4.26  ใช้เงินกู้ไม่ตรงตามวัตถุประสงค์ของการกู้ยืม  ชําระคืนไม่ตรงตามเวลาที่กําหนด  ดังแสดง
รายละเอียดในตารางที่  17  

 
ตารางที่  17  แสดงการใช้เงินกู้ตามวัตถุประสงค์ของการกู้ยืม 
 

การใช้เงินกู้ตามวัตถุประสงค์ของการกู้ยืม จํานวน ร้อยละ 
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ตามวัตถุประสงค์ของการกู้ยืม  ชําระคืนตรงตามเวลาที่กําหนด 266 80.85 
ตามวัตถุประสงค์ของการกู้ยืม  ชําระคืนไม่ตรงตามเวลาที่กําหนด 27 8.21 

ไม่ตรงตามวัตถุประสงค์ของการกู้ยืม  ชําระคืนตรงตามเวลาที่กําหนด 22 6.69 
ไม่ตรงตามวัตถุประสงค์ของการกู้ยืม ชําระคืนไม่ตรงตามเวลาที่กําหนด 14 4.26 

รวม 329 100.00 
 
4.2.15 แหล่งเงินกู้ 
 จากการสํารวจแหล่งเงินกู้ของเกษตรกร  พบว่า ส่วนใหญ่ร้อยละ 57.52 กู้ยืมเงินจาก

สหกรณ์การเกษตร  รองลงมากู้ยืมเงินจากสถาบันการเงินที่ไม่ใช่ธนาคาร  ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ  23.87 
และร้อยละ  6.77  กู้ยืมจากญาติ  ในขณะที่ร้อยละ  0.38  กู้ยืมเงินจากธนาคารพาณิชย์  ดังแสดง
รายละเอียดในตารางที่  18 
 
 
 
 
 
 
 
ตารางที่  18  แสดงแหล่งเงินกู้ 
 

แหล่งเงินกู้* จํานวน ร้อยละ 
สหกรณ์การเกษตร 306 57.52 

สถาบันการเงินที่ไม่ใช่ธนาคาร  ฯลฯ 127 23.87 

ญาติ 36 6.77 

เพื่อนบ้าน 29 5.45 
ธกส. 21 3.95 
พ่อค้า 11 2.07 

ธนาคารพาณิชย์ 2 0.38 

รวม 532 100.00 
หมายเหตุ : * หมายถึง  ผู้ตอบสามารถตอบได้มากกว่า  1  ข้อ 
4.3  ข้อมูลท่ีมีผลต่อการชําระหน้ีอื่นๆ 
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4.3.1  การติดตามทวงหนี้โดยการได้รับแจ้งเป็นลายลักษณ์อักษรจากเจ้าหนี ้

จากการสํารวจการติดตามทวงหนี้โดยการได้รับแจ้งเป็นลายลักษณ์อักษรจากเจ้าหนี้ 
พบว่า  เกษตรกรส่วนใหญ่ร้อยละ  65.28  ไม่เคยถูกติดตามทวงหนี้  รองลงมาคือถูกติดตามทวงหนี้  1 
คร้ัง  คิดเป็นร้อยละ  31.94  และร้อยละ  1.39  ถูกติดตามทวงหนี้  2  คร้ังและมากกว่า  2  คร้ัง  ดัง
แสดงรายละเอียดในตารางที่  19 
 
ตารางที่  19  แสดงการติดตามทวงหนี้โดยการได้รับแจ้งเป็นลายลักษณ์อักษรจากเจ้าหนี้ 
 

จํานวนคร้ังที่ถูกติดตามทวงหนี้ จํานวน ร้อยละ 
ไม่เคย 141 65.28 

1  คร้ัง 69 31.94 
2  คร้ัง 3 1.39 

มากกว่า  2  คร้ัง 3 1.39 

รวม 216 100.00 
4.3.2  การติดตามทวงหนี้โดยการได้รับแจ้งทางโทรศัพท์ 

จากการสํารวจการติดตามทวงหนี้โดยการได้รับแจ้งทางโทรศัพท์  พบว่า  ส่วนใหญ่ 
ร้อยละ  93.69  ไม่เคยถูกติดตามทวงหนี้  รองลงมาคือถูกติดตามทวงหนี้  1  คร้ัง คิดเป็น  ร้อยละ  3.88 
และร้อยละ  1.46  ถูกติดตามทวงหนี้มากกว่า  2  คร้ัง  ตามลําดับ  ในขณะที่ร้อยละ  0.97  ถูกติดตาม
ทวงหนี้  2  คร้ัง  ดังแสดงรายละเอียดในตารางที่  20 
 
ตารางที่  20  แสดงการติดตามทวงหนี้โดยการได้รับแจ้งทางโทรศัพท์ 
 

 จํานวนคร้ังที่ถูกติดตามทวงหนี้ จํานวน ร้อยละ 
ไม่เคย 193 93.69 
1  คร้ัง 8 3.88 
2  คร้ัง 2 0.97 

มากกว่า  2  คร้ัง 3 1.46 
รวม 206 100.00 

4.3.3  การติดตามทวงหนี้ของพนักงาน 
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 จากการสํารวจการติดตามทวงหนี้ของพนักงานพบว่า  ส่วนใหญ่  ร้อยละ  44.95  ไม่เคยถูก
ติดตามทวงหนี้  รองลงมาคือถูกติดตามทวงหนี้  2  คร้ัง  คิดเป็นร้อยละ  30.73  และร้อยละ  21.56  ถูก
ติดตามทวงหนี้  1  คร้ัง  ตามลําดับ  ในขณะที่ร้อยละ  2.75  ถูกติดตามทวงหนี้มากกว่า  2  คร้ัง  ดังแสดง
รายละเอียดในตารางที่  21 

 
ตารางที่  21  แสดงการติดตามทวงหนี้ของพนักงาน 
 

จํานวนคร้ังที่ถูกติดตามทวงหนี้ จํานวน ร้อยละ 

ไม่เคย 98 44.95 

1  คร้ัง 47 21.56 
2  คร้ัง 67 30.73 

มากกว่า  2  คร้ัง 6 2.75 
รวม 218 100.00 

4.3.4 แหล่งรายได้เพื่อใช้ชําระหน้ีเงินกู้ 
 จากการสํารวจแหล่งรายได้เพ่ือใช้ชําระหนี้เงินกู้  พบว่า  ส่วนใหญ่ร้อยละ  62.70  มี

รายได้จากการขายผลผลิตทางการเกษตร  รองลงมาคือรับจ้างทั่วไป  คิดเป็นร้อยละ  10.34  และร้อยละ 
8.78  มีรายได้จากลูกส่งให้  ตามลําดับ  ในขณะที่ร้อยละ  1.25  ประกอบอาชีพอื่นๆ  เพ่ิมเติม  ดังแสดง
รายละเอียดในตารางที่  22   
 
ตารางที่  22  แสดงแหล่งรายได้เพื่อใช้ชําระหนี้เงินกู้ 
 

แหล่งรายได้* จํานวน ร้อยละ 
รายได้จากการขายผลผลิตทางการเกษตร 200 62.70 

รับจ้างทั่วไป 33 10.34 

ลูกส่งให้ 28 8.78 
ยืมเงินบุคคลอ่ืนมาส่ง 22 6.90 
เงินออมของตนเอง 20 6.27 

กู้มาส่ง 7 2.19 
มาจากหลายแหล่ง 5 1.57 

ประกอบอาชีพอื่น  ๆ  เพ่ิมเติม 4 1.25 
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รวม 319 100.00 
หมายเหตุ : * หมายถึง  ผู้ตอบสามารถตอบได้มากกว่า  1  ข้อ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4.3.5  การแก้ไขการส่งชําระหน้ี กรณีผลผลิตเสียหาย   
 จากการสํารวจการแก้ไขการส่งชําระหนี้ กรณีผลผลิตเสียหาย  พบว่า  ส่วนใหญ่  ร้อยละ 

48.39  ยืมแล้วขอกู้คืน  รองลงมาคือ  ขอผัดผ่อน  คิดเป็นร้อยละ  41.94  และร้อยละ  5.81  ยืมแต่ไม่
ขอกู้  ตามลําดับ  ในขณะที่ร้อยละ  3.87  ไม่ส่งคืนเฉยๆ  ดังแสดงรายละเอียดในตารางที่  23 

 
ตารางที่  23  แสดงการแก้ไขการส่งชําระหนี้ กรณีผลผลิตเสียหาย   
 

การแก้ไข จํานวน ร้อยละ 
ยืมแล้วขอกู้คืน 75 48.39 

ขอผัดผ่อน 65 41.94 

ยืมแต่ไม่ขอกู้ 9 5.81 
ไม่ส่งคืนเฉย ๆ 6 3.87 

รวม 155 100.00 
 
4.3.6 เหตุผลของการยืมเงินจากบุคคลภายนอกมาชําระหนี้ 
 จากการสํารวจเหตุผลของการยืมเงินจากบุคคลภายนอกมาชําระหนี้  พบว่าส่วนใหญ่ร้อย

ละ  29.49  เกิดจากผลผลิตเสียหายเนื่องจากภัยธรรมชาติ  เช่น  น้ําท่วม  ฝนแล้ง  ศัตรูพืชรบกวน  และ
ราคาผลผลิตตกต่ํา  รองลงมาคือ  ต้องการรักษาประวัติการชําระหนี้เพื่อหวังว่าในภายหลังเจ้าหนี้อาจ
พิจารณาเพิ่มเงินกู้  คิดเป็นร้อยละ  18.98  และร้อยละ  8.81  อยู่ระหว่างรอการขายผลิตผล  ตามลําดับ 
ในขณะที่ร้อยละ  4.75  มีเหตุผลอ่ืนๆ  เช่น  การเร่งรัดหนี้ของแหล่งเงินกู้ก่อนการขายผลิตผล  ดังแสดง
รายละเอียดในตารางที่  24 
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ตารางที่  24  แสดงเหตุผลของการยืมเงินจากบุคคลภายนอกมาชําระหนี้ 
 

เหตุผล จํานวน ร้อยละ 
ผลผลิตเสียหายเนื่องจากภัยธรรมชาติ  เช่น  น้ําท่วม  ฝนแล้ง  ศัตรูพืช
รบกวน 

87 29.49 

ราคาผลผลิตตกต่ํา 87 29.49 
ต้องการรักษาประวัติการชําระหนี้เพ่ือหวังว่าในภายหลังเจ้าหนี้อาจ
พิจารณาเพิ่มเงินกู้ 

56 18.98 

อยู่ระหว่างรอการขายผลิตผล 26 8.81 
นําเงินจากการขายผลผลิตไปใช้จ่ายฉุกเฉินในครัวเรือน เช่น ค่าใช้จ่าย
การศึกษา  ค่ารักษาพยาบาล  ฯลฯ 

25 8.47 

อื่น  ๆ  เช่น  การเร่งรัดหนี้ของแหล่งเงินกู้ก่อนการขายผลิตผล 14 4.75 
รวม 295 100.00 

 
4.3.7 การรับทราบเง่ือนไขการชําระของแหล่งเงินกู้ต่างๆ 
 จากการสํารวจการรับทราบเง่ือนไขการชําระของแหล่งเงินกู้ต่างๆ พบว่า  ส่วนใหญ่ร้อย

ละ  60.59  ทราบเง่ือนไขการชําระของแหล่งเงินกู้ต่างๆ  และร้อยละ  39.41  ไม่ทราบเง่ือนไขการชําระ
ของแหล่งเงินกู้ต่างๆ  ดังแสดงรายละเอียดในตารางที่  25   
 
ตารางที่  25  แสดงการรับทราบเง่ือนไขการชําระของแหล่งเงินกู้ต่างๆ 
 

การรับทราบ จํานวน ร้อยละ 

ทราบ 123.00 60.59 
ไม่ทราบ 80.00 39.41 
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รวม 203 100.00 

 
 
 
4.3.8 สาเหตุในกรณีมีหน้ีค้างชําระ  
 จากการสํารวจสาเหตุในกรณีมีหนี้ค้างชําระ  พบว่า  ส่วนใหญ่ร้อยละ  44.44  มีหนี้ค้าง

ชําระสาเหตุมาจากผลผลิตเสียหาย  รองลงมาคือสาเหตุมาจากราคาผลผลิตตกต่ํา  คิดเป็นร้อยละ  30.45 
และร้อยละ  16.05  มีค่าใช้จ่ายฉุกเฉิน  ตามลําดับ  ในขณะที่ร้อยละ  0.82  การคมนาคมไม่สะดวก  ดัง
แสดงรายละเอียดในตารางที่  26 
 
ตารางที่  26  แสดงสาเหตุในกรณีมีหนี้ค้างชําระ  
 

สาเหตุ* จํานวน ร้อยละ 

ผลผลิตเสียหาย 108 44.44 
ราคาผลผลิตตกต่ํา 74 30.45 

มีค่าใช้จ่ายฉุกเฉิน 39 16.05 
ใช้เงินกู้ไม่ตรงตามวัตถุประสงค์ 16 6.58 

ไม่มีแหล่งจําหน่าย 4 1.65 
การคมนาคมไม่สะดวก 2 0.82 

รวม 243 100.00 

หมายเหตุ : * หมายถึง  ผู้ตอบสามารถตอบได้มากกว่า  1  ข้อ 
 

4.3.9 ความคิดเห็นท่ีมีต่อการติดต่อกับพนักงาน/เจ้าหน้ี 
 จากการสํารวจความคิดเห็นที่มีต่อการติดต่อกับพนักงาน/เจ้าหนี้  พบว่า  ส่วนใหญ่ร้อย

ละ  47.86  แสดงความคิดเห็นที่มีต่อการติดต่อกับพนักงาน/เจ้าหนี้มีการสนทนาด้วยอัธยาศัยดี  รองลงมา
คือความคิดเห็นที่มีต่อการติดต่อกับพนักงาน/เจ้าหนี้ให้คําแนะนําดี  คิดเป็นร้อยละ  47.61  และร้อยละ 
2.52  ไม่อยากให้บริการ  ตามลําดับ  ในขณะที่ร้อยละ  0.76  ความคิดเห็นที่มีต่อการติดต่อกับพนักงาน/
เจ้าหนี้  ไม่ค่อยตรงต่อเวลา  ดังแสดงรายละเอียดในตารางที่  27 
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ตารางที่  27  แสดงความคิดเห็นที่มีต่อการติดต่อกับพนักงาน/เจ้าหนี้ 
 

ความคิดเห็นที่มีต่อการติดต่อกับพนักงาน/เจ้าหนี้* จํานวน ร้อยละ 

สนทนาด้วยอัธยาศัยดี 190 47.86 

ให้คําแนะนําดี 189 47.61 
ไม่อยากให้บริการ 10 2.52 

เรียกร้องค่าตอบแทน 5 1.26 

ไม่ค่อยตรงต่อเวลา 3 0.76 
รวม 397 100.00 

หมายเหตุ : * หมายถึง ผู้ตอบสามารถตอบได้มากกว่า  1  ข้อ 
 
4.4   ข้อมูลท่ีมีผลต่อการชําระหน้ีสหกรณ์   

4.4.1 การติดตามทวงหนี้จากสหกรณ์โดยการได้รับแจ้งเป็นลายลักษณ์อักษร 
 จากการสํารวจการติดตามทวงหนี้จากสหกรณ์โดยการได้รับแจ้งเป็นลายลักษณ์อักษร 

พบว่า  ส่วนใหญ่ร้อยละ  57.24  ไม่เคยถูกติดตามทวงหนี้  รองลงมาคือถูกติดตามทวงหนี้  1  คร้ัง  คิดเป็น
ร้อยละ  37.17  และร้อยละ  3.29  ถูกติดตามทวงหนี้  2  คร้ังตามลําดับ  ในขณะที่ร้อยละ  2.30  ถูก
ติดตามทวงหนี้  มากกว่า  2  คร้ัง  ดังแสดงรายละเอียดในตารางที่  28   

   
ตารางที่  28  แสดงการติดตามทวงหนี้จากสหกรณ์โดยการได้รับแจ้งเป็นลายลักษณ์อักษร 
 

จํานวนคร้ังที่ถูกติดตามทวงหนี้ จํานวน ร้อยละ 
ไม่เคย 174 57.24 

1  คร้ัง 113 37.17 

2  คร้ัง 10 3.29 
มากกว่า  2  คร้ัง 7 2.30 

รวม 304 100.00 
 

 
4.4.2 การติดตามทวงหนี้จากสหกรณ์โดยการได้รับแจ้งทางโทรศัพท์ 
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 จากการสํารวจการติดตามทวงหนี้จากสหกรณ์โดยการได้รับแจ้งทางโทรศัพท์  พบว่า 
ส่วนใหญ่ร้อยละ  96.64  ไม่เคยถูกติดตามทวงหนี้ทางโทรศัพท์  รองลงมาคือ  ถูกติดตามทวงหนี้ทาง
โทรศัพท์  1  คร้ัง  คิดเป็นร้อยละ  2.68  และร้อยละ  0.34  ถูกติดตามทวงหนี้ทางโทรศัพท์  2  คร้ัง  และ
มากกว่า  2  คร้ัง  ตามลําดับ  ดังแสดงรายละเอียดในตารางที่  29 

 

ตารางที่  29  แสดงการติดตามทวงหนี้จากสหกรณ์โดยการได้รับแจ้งทางโทรศัพท์ 
 

จํานวนคร้ังที่ถูกติดตามทวงหนี้ จํานวน ร้อยละ 

ไม่เคย 288 96.64 
1  คร้ัง 8 2.68 
2  คร้ัง 1 0.34 

มากกว่า  2  คร้ัง 1 0.34 

รวม 298 100.00 
 

4.4.3 การติดตามทวงหนี้ของพนักงานจากสหกรณ์ 
 จากการสํารวจการติดตามทวงหนี้ของพนักงานจากสหกรณ์  พบว่า  ส่วนใหญ่  ร้อยละ 

45.77  ถูกติดตามทวงหนี้จากพนักงานสหกรณ์  2  คร้ัง  รองลงมาคือไม่เคยถูกติดตามหนี้  ร้อยละ  
27.90  และร้อยละ  21.32  ถูกติดตามทวงหนี้  1  คร้ังตามลําดับ  ในขณะที่ร้อยละ  5.02  ถูกติดตาม
ทวงหนี้มากกว่า  2  คร้ัง  ดังแสดงรายละเอียดในตารางที่  30 
 

ตารางที่  30  แสดงการติดตามทวงหนี้ของพนักงานจากสหกรณ์ 
 

จํานวนคร้ังที่ถูกติดตามทวงหนี้ จํานวน ร้อยละ 
ไม่เคย 89 27.90 
1  คร้ัง 68 21.32 
2  คร้ัง 146 45.77 

มากกว่า  2  คร้ัง 16 5.02 

รวม 319 100.00 
หมายเหต ุ สหกรณ์มีการประชุมกลุ่มสมาชิก ปีละ 2 คร้ัง  

4.4.4 แหล่งรายได้เพื่อใช้ชําระหน้ีเงินกู้ 
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 จากการสํารวจแหล่งรายได้เพ่ือใช้ชําระหนี้เงินกู้  พบว่า  ส่วนใหญ่ร้อยละ  61.19  มาจาก
การขายผลผลิต รองลงมาคือรายได้มาจากลูกส่งให้ ร้อยละ 11.09 และร้อยละ 8.32 รายได้จาก  การรับจ้าง 
ตามลําดับ  ในขณะที่ร้อยละ  0.64  รายได้มาจากอาชีพอื่นๆ  ดังแสดงรายละเอียดในตารางที่  31   
 
ตารางที่  31  แสดงแหล่งรายได้เพื่อใช้ชําระหนี้เงินกู้ 
 

แหล่งรายได้* จํานวน ร้อยละ 
ขายผลผลิต 287 61.19 

ลูกส่งให้ 52 11.09 
รับจ้าง 39 8.32 

ยืม 38 8.10 

เงินออม 33 7.04 

กู้ 13 2.77 
มาจากหลายแหล่ง 4 0.85 

อาชีพอื่นๆ 3 0.64 
รวม 469 100.00 

หมายเหตุ : * หมายถึง  ผู้ตอบสามารถตอบได้มากกว่า  1  ข้อ 
 
4.4.5 การแก้ไขการส่งชําระหน้ี กรณีผลผลิตเสียหาย   
 จากการสํารวจการแก้ไขการส่งชําระหนี้กรณีผลผลิตเสียหาย  พบว่า  ส่วนใหญ่แก้ไขโดย

ยืมแล้วขอกู้คืน  คิดเป็นร้อยละ  49.28  รองลงมาคือ  การขอผัดผ่อน  ร้อยละ  42.58  และ  ร้อยละ 
7.18  ยืมแต่ไม่ขอกู้  ตามลําดับ  ในขณะที่  ร้อยละ 0.96  ไม่ส่งคืนเฉยๆ  ดังแสดงรายละเอียดในตารางที่ 
32 

 
 
 
 
ตารางที่  32   แสดงการแก้ไขการส่งชําระหนี้ กรณีผลผลิตเสียหาย   
 

การแก้ไข จํานวน ร้อยละ 
ยืมแล้วขอกู้คืน 103 49.28 
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ขอผัดผ่อน 89 42.58 
ยืมแต่ไม่ขอกู้ 15 7.18 

ไม่ส่งคืนเฉย  ๆ 2 0.96 
รวม 209 100.00 

 

4.4.6 เหตุผลของการยืมเงินจากบุคคลภายนอกมาชําระหนี้ 
 จากการสํารวจเหตุผลของการยืมเงินจากบุคคลภายนอกมาชําระหนี้  พบว่า  ส่วนใหญ่

ร้อยละ  26.13  ต้องการรักษาประวัติการชําระหนี้เพ่ือหวังว่าในภายหลังเจ้าหนี้อาจพิจารณาเพ่ิมเงินกู้ 
รองลงมาคือ  ผลผลิตเสียหายเนื่องจากภัยธรรมชาติ  เช่น  น้ําท่วม  ฝนแล้ง  ศัตรูพืชรบกวน  คิดเป็นร้อย
ละ  25.45  และร้อยละ  24.55  ราคาผลผลิตตกต่ํา  ตามลําดับ  ในขณะที่ร้อยละ  4.50 เหตุผลอื่นๆ  
เช่น  กู้มาทั้งๆ  ที่ไม่มีรายได้เนื่องจากไม่ได้ทําการเกษตรหรือขายผลผลิตล่วงหน้าแล้ว  ดังแสดง
รายละเอียดในตารางที่  33   

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ตารางที่  33   แสดงเหตุผลของการยืมเงินจากบุคคลภายนอกมาชําระหนี้ 
 

เหตุผล จํานวน ร้อยละ 
ต้องการรักษาประวัติการชําระหนี้เพ่ือหวังว่าในภายหลังเจ้าหนี้อาจ
พิจารณาเพิ่มเงินกู้ 

116 26.13 

ผลผลิตเสียหายเนื่องจากภัยธรรมชาติ  เช่น  น้ําท่วม  ฝนแล้ง  ศัตรูพืช
รบกวน 

113 25.45 

ราคาผลผลิตตกต่ํา 109 24.55 
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นําเงินจากการขายผลผลิตไปใช้จ่ายฉุกเฉินในครัวเรือน เช่น ค่าใช้จ่าย
การศึกษา  ค่ารักษาพยาบาล  ฯลฯ 

46 10.36 

อยู่ระหว่างรอการขายผลิตผล 40 9.01 
อื่น  ๆ  เช่น  กู้มาทั้งๆที่ไม่มีรายได้เนื่องจากไม่ได้ทําการเกษตร  หรือ
ขายผลผลิตล่วงหน้าแล้ว 

20 4.50 

รวม 444 100.00 

 
4.4.7 การรับทราบเง่ือนไขการชําระของแหล่งเงินกู้ต่างๆ 
 จากการสํารวจการรับทราบเง่ือนไขการชําระของแหล่งเงินกู้ต่างๆ พบว่า  ส่วนใหญ่ร้อย

ละ  82.37  รับทราบเง่ือนไขการชําระของแหล่งเงินกู้ต่างๆ  และร้อยละ  17.63  ไม่ทราบเง่ือนไขการ
ชําระของแหล่งเงินกู้ต่างๆ  ดังแสดงรายละเอียดในตารางที่  34   
 
ตารางที่  34  แสดงการรับทราบเง่ือนไขการชําระของแหล่งเงินกู้ต่างๆ 
 

การรับทราบ จํานวน ร้อยละ 

ทราบ 229 82.37 
ไม่ทราบ 49 17.63 

รวม 278 100.00 
 

 
 
4.4.8 สาเหตุในกรณีมีหน้ีค้างชําระ 
 จากการสํารวจสาเหตุในกรณีมีหนี้ค้างชําระ  พบว่า  ส่วนใหญ่ร้อยละ  43.11  มีหนี้ค้าง

ชําระเพราะผลผลิตเสียหาย  รองลงมาคือ  ราคาผลผลิตตกต่ํา  คิดเป็นร้อยละ  31.80  และร้อยละ 14.13 
มีค่าใช้จ่ายฉุกเฉิน  ตามลําดับ  ในขณะที่ร้อยละ  1.06  การคมนาคมไม่สะดวก  ดังแสดงรายละเอียดใน
ตารางที่  35 
 
ตารางที่  35  แสดงสาเหตุในกรณีมีหนี้ค้างชําระ 
 

สาเหตุ* จํานวน ร้อยละ 

ผลผลิตเสียหาย 122 43.11 
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ราคาผลผลิตตกต่ํา 90 31.80 
มีค่าใช้จ่ายฉุกเฉิน 40 14.13 

ใช้เงินกู้ไม่ตรงตามวัตถุประสงค์ 19 6.71 
ไม่มีแหล่งจําหน่าย 9 3.18 

การคมนาคมไม่สะดวก 3 1.06 
รวม 283 100.00 

หมายเหตุ : * หมายถึง  ผู้ตอบสามารถตอบได้มากกว่า  1  ข้อ 
 
4.4.9 สหกรณ์มีการคํ้าประกันโดยกลุ่ม 
 จากการสํารวจสหกรณ์มีการค้ําประกันโดยกลุ่ม  พบว่า  ส่วนใหญ่ร้อยละ  78.42  มีการ

ค้ําประกัน  และร้อยละ  21.58  ไม่มีการค้ําประกัน  ดังแสดงรายละเอียดในตารางที่  36   
 
 
 
 
 
 
 
 
ตารางที่  36  แสดงสหกรณ์มีการค้ําประกันโดยกลุ่ม 
 

การค้ําประกันโดยกลุ่ม จํานวน ร้อยละ 

มี 229 78.42 

ไม่มี 63 21.58 
รวม 292 100.00 

 
4.4.10 ความคิดเห็นต่อการคํ้าประกันโดยกลุ่มของสหกรณ์ 
 จากการสํารวจความคิดเห็นต่อการคํ้าประกันโดยกลุ่มของสหกรณ์  พบว่า  ส่วนใหญ่ร้อย

ละ  87.03  เห็นด้วยกับการคํ้าประกันโดยกลุ่มของสหกรณ์  และร้อยละ  12.97  ไม่เห็นด้วยกับการค้ํา
ประกันโดยกลุ่มของสหกรณ์  ดังแสดงรายละเอียดในตารางที่  37   
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ตารางที่  37  แสดงความคิดเห็นต่อการค้ําประกันโดยกลุ่มของสหกรณ์ 
 

ความคิดเห็นต่อการคํ้าประกันโดยกลุ่มของสหกรณ์ จํานวน ร้อยละ 

เห็นด้วย 255 87.03 
ไม่เห็นด้วย 38 12.97 

รวม 293 100.00 

 
4.4.11 กรณีท่ีเห็นด้วยกับการคํ้าประกันโดยกลุ่มของสหกรณ์ 
 จากการสํารวจกรณีที่เห็นด้วยกับการค้ําประกันโดยกลุ่มของสหกรณ์  พบว่า  เหตุผลที่เห็น

ด้วยส่วนใหญ่ร้อยละ  61.15  เพราะมีการช่วยเหลือซึ่งกัน  และกัน  รองลงมาคือเห็นด้วยเพราะไม่ต้องมี
หลักทรัพย์คํ้าประกัน  คิดเป็นร้อยละ 25.18  และร้อยละ  12.95  เห็นด้วยเพราะมีคนรับผิดชอบ  ตามลําดับ 
ในขณะที่ร้อยละ  0.72  เห็นด้วยเพราะรวดเร็วดี  ดังแสดงรายละเอียดในตารางที่  38   

 
 
 
 
ตารางที่  38  แสดงกรณีที่เห็นด้วยกับการค้ําประกันโดยกลุ่มของสหกรณ์ 
 

เหตุผลท่ีเห็นด้วย จํานวน ร้อยละ 

มีการช่วยเหลือซ่ึงกันและกัน 85 61.15 
ไม่ต้องมีหลักทรัพย์ 35 25.18 

มีคนรับผิดชอบ 18 12.95 
รวดเร็วดี 1 0.72 

รวม 139 100.00 

 
4.4.12 กรณีท่ีไม่เห็นด้วยกับการค้ําประกันโดยกลุ่มของสหกรณ์ 
 จากการสํารวจกรณีที่ไม่เห็นด้วยกับการค้ําประกันโดยกลุ่มของสหกรณ์ พบว่า  ส่วนใหญ่

ร้อยละ 62.50 ไม่เห็นด้วยเพราะไม่สะดวกและร้อยละ 37.50 ไม่เห็นด้วยเพราะไม่ต้องการให้ใครเดือดร้อน 
ดังแสดงรายละเอียดในตารางที่ 39 
 
ตารางที่  39 แสดงกรณีที่ไม่เห็นด้วยกับการคํ้าประกันโดยกลุ่มของสหกรณ์ 
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เหตุผลที่ไม่เห็นด้วย จํานวน ร้อยละ 

ไม่สะดวก 15 62.50 
ไม่ต้องการให้ใครเดือดร้อน 9 37.50 

รวม 24 100.00 
 

4.4.13 ความคิดเห็นท่ีมีต่อการติดต่อกับพนักงานสหกรณ์ 
 จากการสํารวจความคิดเห็นที่มีต่อการติดต่อกับพนักงานสหกรณ์ พบว่า ส่วนใหญ่ร้อยละ 

47.66 ให้คําแนะนําดี รองลงมาคือสนทนาด้วยอัธยาศัยดี คิดเป็นร้อยละ 46.44 และร้อยละ 1.97 ไม่อยาก
ให้บริการ ตามลําดับ ในขณะที่ร้อยละ 1.06 ความคิดเห็นที่มีต่อการติดต่อกับพนักงานด้านอ่ืนๆ ดังแสดง
รายละเอียดในตารางที่ 40   

 
 

ตารางท่ี  40   แสดงความคิดเห็นที่มีต่อการติดต่อกับพนักงานสหกรณ์ 
 

ความคิดเห็นท่ีมีต่อการติดต่อกับพนักงานสหกรณ์* จํานวน ร้อยละ 

ให้คําแนะนําดี 315 47.66 
สนทนาด้วยอัธยาศัยดี 307 46.44 

ไม่อยากให้บริการ 13 1.97 
เรียกร้องค่าตอบแทน 11 1.66 

ไม่ค่อยตรงต่อเวลา 8 1.21 

อื่น ๆ 7 1.06 
รวม 661 100.00 

หมายเหตุ : * หมายถึง ผู้ตอบสามารถตอบได้มากกว่า 1 ข้อ 
 
4.5   ปัจจัยทางจิตวิทยา ทัศนคติของสมาชิกท่ีมีต่อการชําระหนี้สหกรณ์การเกษตร 

จากการสํารวจปัจจัยทางจิตวิทยา  ทัศนคติของสมาชิกที่มีต่อการชําระหนี้สหกรณ์การเกษตร 
พบว่า  ความคิดเห็นของสมาชิกที่มีต่อการชําระหนี้สหกรณ์การเกษตรในภาพรวม  อยู่ในระดับ  “มาก”  
มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ  4.05  เม่ือพิจารณารายข้อพบว่า  ให้คําแนะนําดี  มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ  4.29  รองลงมาคือ 
เจ้าหน้าที่มีความรู้เหมาะสมและปฏิบัติตามอย่างดี  มีค่าเฉล่ียเท่ากับ  4.20  และสหกรณ์การเกษตร
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อํานวยความสะดวก  มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ  4.18  ตามลําดับ  ในขณะที่สินเชื่อมีความพอเพียง  มีค่าเฉล่ีย
ต่ําสุดเท่ากับ  3.66  ตามลําดับ  ดังแสดงรายละเอียดในตารางที่  41   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ตารางที่  41   แสดงค่าเฉลี่ยและค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นของสมาชิกที่มีต่อการชําระหนี้ 
สหกรณ์การเกษตร 
 

 ทัศนคติ 
ค่าสถิติ ระดับการแปล

ผล Mean S.D. 

ให้คําแนะนําดี 4.29 0.61 มาก 
เจ้าหน้าที่มีความรู้เหมาะสม 4.20 0.54 มาก 

ปฏิบัติตามอย่างดี 4.20 0.62 มาก 

อํานวยความสะดวก 4.18 0.61 มาก 

เจ้าหน้าที่พบปะสมํ่าเสมอ 4.08 0.72 มาก 

ข้ันตอน/ระยะเวลาลดลงได้ 3.97 0.69 มาก 

ทําให้ความเป็นอยู่ดีข้ึน 3.84 0.79 มาก 

สินเช่ือมีความพอเพียง 3.66 0.94 มาก 

รวม 4.05 0.47 มาก 

 
 
4.6 ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม 

4.6.1.  ด้านการปล่อยสินเช่ือ 
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 ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมในด้านการปล่อยสินเชื่อของสหกรณ์
การเกษตรแก่สมาชิกสหกรณ์ว่าต้องการให้ลดอัตราดอกเบี้ยเงินกู้ลง  และต้องการให้ธนาคารเพ่ือ
การเกษตร  และสหกรณ์การเกษตรลดอัตราดอกเบี้ยให้กับสหกรณ์  ต้องการให้สหกรณ์ยกเลิกค่าปรับเพ่ือ
ลดภาระหนี้สิน  ต้องการให้เพิ่มเงินหุ้นปันผล  ต้องการให้สหกรณ์พิจารณาการหักเงินค่าหุ้น  และการใช้
ประโยชน์จากเงินค่าหุ้นต้องการให้สหกรณ์พิจารณาการกู้เงินโดยไม่ต้องใช้บุคคลค้ําประกัน  ต้องการให้
สหกรณ์พิจารณาผ่อนผันการชําระเงินกู้เพ่ือบรรเทาความเดือดร้อน  ต้องการให้  ต้องการให้สหกรณ์พัก
ชําระหนี้  3  ปี ต้องการให้สหกรณ์ปล่อยกู้รถไถขนาดกลาง  รถยนต์เพ่ือขนส่งผลผลิตทางการเกษตร 

 
 
 
4.6.2. ด้านการจัดกิจกรรมฝึกอบรม  
 ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมในด้านการจัดกิจกรรมฝึกอบรม  เช่น  อบรม

เพ่ิมรายได้เสริมให้มากข้ึนกว่าเดิม  อบรมการทําปุ๋ยหมักชีวภาพ  อบรมความรู้ด้านเศรษฐกิจพอเพียง  
อบรมเพิ่มพูนความรู้ให้กับเจ้าหน้าที่ในการออกพ้ืนที่  ให้สหกรณ์พบปะกับสมาชิกบ่อยข้ึนกว่าเดิม  รวมทั้ง
ให้สหกรณ์เพ่ิมพูนความรู้และทักษะให้กับคณะกรรมการดําเนินงานให้มีประสิทธิภาพยิ่งข้ึน  

4.6.3.  ด้านการให้บริการและการให้การช่วยเหลือสมาชิกสหกรณ์ 
 ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมในด้านการให้บริการและการให้ความ

ช่วยเหลือสมาชิกสหกรณ์  เช่น ให้เจ้าหน้าที่มีอัธยาศัยดีกับสมาชิกทุกคนอย่างสมํ่าเสมอให้สหกรณ์เข้าถึง
ความเป็นอยู่ของสมาชิกอย่างแท้จริง  การรับฟังความคิดเห็นของสมาชิกให้มากข้ึน  เพ่ิมประสิทธิภาพการ
ทํางานของสหกรณ์ให้เชื่อมโยงทุกแผนก   นอกจากนี้สหกรณ์ควรสนับสนุนเคร่ืองมือทางการเกษตรให้
สหกรณ์เพิ่มบริการซื้อขายเมล็ดพันธุ์ที่หมู่บ้าน  ควรปรับลดราคาปุ๋ยเคมีให้ถูกลงเป็นการช่วยเหลือสมาชิก  
รวมทั้งช่วยเหลือผลผลิตที่เสียหายจากภัยธรรมชาติ  ฝนแล้ง  เป็นต้น 

4.6.4.  ด้านการตลาด 
 ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมในด้านการตลาด  เช่น  หาตลาดรองรับ

ผลผลิตทางการเกษตรของสมาชิก  และสหกรณ์ควรจะประกันราคาผลผลิตให้เป็นที่ยอมรับได้ของสมาชิก 
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